附件1
2013年度职业教育优质数字资源报送类型与要求
2013年职业教育优质数字资源建设的主要内容是网络课程、数字教材和虚拟仿真实训教学软件，资源应具备系统性的课程体系，需要按照职业教育教学课程教学主线建立相关资源。在课程资源建设过程中要形成课程资源导航结构。以下是各类教学资源提交的技术基本要求，详细技术要求请参考《职业教育优质数字资源建设基本技术要求》（2013）（见附件3）。
（一） 网络课程
网络课程资源至少能够支持一门课程或一个完整的实践性教学单元的教学，主要包括基本课程素材、教学课件和教学软件类资源等。
基本课程素材应包含以下内容：课程介绍、课程标准、课程教案、演示文稿、教学录像、教学案例、例题、作业/试卷、实验/实训/实习资源、文献资源、常见问题等。
教学课件包括必要的WEB课件、流媒体课件、Flash课件和具备动态交互功能的多媒体课件等多种类型。
教学软件类资源包括必要的案例库、素材资源库，演示/虚拟/仿真实验实训（实习）系统、试题库管理系统、作业管理系统、在线自测/考试系统，课程教学、学习和交流工具及综合应用多媒体技术建设的网络课程等。
（二）数字教材
数字教材资源应为支撑一门课程教学的完整教材资源，主要包括教材封面、前言、阅读指导、目录、数字化教材正文、教材尾页等内容。
教材封面、前言、目录和教材尾页，是反映一本教材特色的规范性主页，可以根据教材和阅读对象的特点，采用多媒体形式呈现。
阅读指导是为读者提供的对本数字教材进行有效阅读的指导。
数字教材正文是教材的主要内容，可以采用文档类、图片类、音频类、视频类、二维动画类、三维动画类等多媒体形态呈现教材内容。
数字教材的体例既要与人们的阅读习惯相适应，又要基于电子阅读环境、利用数字技术开展创新，突出数字教材的特点，丰富教材内涵，提供更加灵活多样的阅读、学习方式。
数字教材中的练习题、测试题等，应具有对读者的答案进行判定并反馈指导阅读学习的功能。
（三）虚拟仿真教学软件
虚拟仿真实训教学软件应为能够支持一门课程或一个实践性教学项目的仿真实训教学软件系统，根据实践环节的不同，可以分为仿真实验软件、仿真实训软件、仿真实习软件以及职业技能仿真训练与考核系统等。
仿真实验软件是指将多媒体技术应用于实验环节中，以期达到观察现象、学会方法、自主操作的效果，其主要教学目的是验证理论，巩固知识、培养兴趣、提高分析与解决问题的能力。
仿真实训软件是指应用于职业技能训练过程的软件，以期达到掌握要领、技能养成的目的。
仿真实习软件是指用于仿真生产性实习过程的软件，以期实现实操实习前导训的目的，缓解与解决下厂实习难的问题。
职业技能仿真训练与考核系统是指根据国家职业标准开发用于职业技能培训与鉴定的仿真实训软件，以期实现对该工种（岗位）职业技能考核鉴定前的仿真训练。
提交的虚拟仿真实训教学软件要能够真实地再现和模拟职场环境与工作过程，将知识性与趣味性、先进性与典型性、交互性与智能性融于任务过程，能够支持相关实践类课程教学，能够将教学指导、实际操作、效果评价等教学过程融为一体，取得传统教学方式难以达到的教学效果。
视频格式为WMV格式：幅面要求达到720*576，视频码流为500Kbit/s，25fps，音频采样率为44.1KHZ，A/D转换为16bit，码流为48Kbits/s，音画同步。
提供清晰度：A/D 转换12bit，抽样比4:2:2，码流50Mbps以上的数字录像带及分镜头脚本。
网络课程须确定教学软件的运行与使用方式。数字教材须确定可以在线阅读。虚拟仿真教学软件须提交软件的安装使用说明和配套的教学文档以及插件，软件能够支持在线应用，或在线下载、有限期使用。
